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学科：历史
专题：古代中国经[image: image18.png]


济的基本结构与特点

主要考点梳理

一、农业
易错小题考考你

题面：中国历史上，少数[image: image2.png]B 22 BLI(ZX XK CON




民族建立的政权重视农业生产的表现有（    ）

①编订《农政全书》推广农耕技术

②在北方地区推行均田制和租调制

③颁布《授时历》指导农业生产

④督令官员，劝课农桑

A ．①②③                        B ．①③④ 

C ．②③④                        D ．①②④
二、手工业
易错小题考考你

题面：关于先秦手工业的表述，正确的是（    ）

A ．商周时家庭手工业居于主导 

B ．春秋时铁器出现并得到普及

C ．东周时官营手工业逐渐兴起 

D ．商周时期已出现原始瓷器
三、城市和商业
易错小题考考你

题面：春秋战国时我国的商业繁荣的条件有（    ）

①农业生产的进步

②手工业技术的发展

③商人政治地位的提高[来源:Zxxk.Com]
④度量衡制度的统一

A ．①②                            B ．③④ 

C ．①③                            D ．②④
四、经济政策
易错小题考考你

题面：《汉书•食货志》载：“敢私铸铁器，煮盐者，釱（一种刑罚）左趾，没入其器物。”该项经济法规所产生的影响是（    ）

A ．增加国家财政收入   

B ．促进冶铁技术发展

C ．改变社会经济结构   

D ．推广普及铁制农具
金题精讲
题一

题面：新航路开辟后，美洲白银涌入世界市场。一位葡萄牙商人说，白银在全世界流荡，直至流到中国，它留在那里，好象到了它的天然中心。对白银流入并留在中国的原因解释正确的是（    ）

①中国政府积极鼓励对外贸易

②中国手工业生产领先世界 

③中国“男耕女织”的小农经济 

④中国的冶金技术相对落后

A ．①②                            B ．③④

C ．②③                            D ．①④
题二

题面：扬州是繁华的商业城市。《唐阙文》说：“扬州，胜地也。”扬州兴起的主要原因是（    ）

①丝绸之路的影响

②大运河的开通

③南方经济的发展

④统治中心的迁移

A ．①②                       [image: image3.png]B 22 BLI(ZX XK CON




      B ．③④ 

C ．②③                             D ．①④
题三
题面：“夫仁政，必自经界（土地的分界）始，……经界既正，分田制禄，可坐而定也。”孟子的这段话认为（    ）

A ．轻徭薄赋是实施仁政的手段 

B ．均贫富是实施仁政的障碍

C ．解决土地问题是实施仁政的前提 

D ．贵民轻君是实施仁政的途径
题四
题面：明后期，某地佃户将收获的好[image: image4.png]B 22 BLI(ZX XK CON




米换取银钱自用，劣质米交租，丰收之年也声称歉收，拖欠地租“渐[image: image5.png]B 22 BLI(ZX XK CON
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”，官府勒令田主完粮纳税，“于是称贷（借高利贷）完官而田主病”。出现这种现象的主要原因是（    ）

A ．商业的发展冲击农业

B ．佃户人身依附关系弱化

C ．佃户与地主矛盾激化

D ．国家税收政策发生变化
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题五
题面：右图描绘了汉代农民使用四齿钉耙耕作的场景。它反映出当时（    ）

[image: image15.jpg]A ．开始使用铁器 

B ．注重精耕细作 

C ．尚未推广牛耕 

D ．雇佣关系盛行 

题六
题面：在北京曾经发现一处战国时期的遗址，从中出土了燕、韩、赵、魏等国铸币3876枚。辽宁、吉林和内蒙古等地也有燕国货币出土。根据以上信息可以得出的正确认识有（    ）

①燕国与北方游牧地区有贸易往来

②各诸侯国的货币可以相互流通

③诸侯国之间商业贸易往来频繁

④燕国都城是战国时期唯一的商业中心

A ．①②③                        B ．②③④

C ．①③④                        D ．①②④
课后拓展练习

注：此部分为老师根据本讲课程内容为大家精选的课下拓展题目，故不在课堂中讲解，请同学们课下自己练习并对照详解进[image: image8.png]B 22 BLI(ZX XK CON




行自测。
题一

题面：西周时，“一人跖（踏）耒而耕，不过十亩”。战国时期，“一夫挟五口，治田百亩，岁收亩一石半，为粟百五十石”。导致这一变化的原因有（    ）
①铁犁牛耕的推广
②各国变法的推行
③土地私有制的确立
④重农抑商政策的实行

A．①②③        B．①②④        C．①③④        D．①②③④
题二

题面：元朝人曾作《木棉歌》：“秋阳收尽枝头露，烘绽青囊翻白絮，田妇携筐采得归，浑家指作机中布。大儿来觅襦，小儿来觅裤。”材料最能表明元朝（    ）
A．棉花开始在中国种植
B．资本主义萌芽已经产生

C．农民过着自给自足的生活
D．家庭手工业占据主导地位
题三
题面：关于唐代是否存在夜市，下列两则材料有着不同的叙述。材料一来自于《唐六典》：“凡市，以日中击鼓三百下而众以会。日入前七刻，击钲三百声,而众以散”；材料二来自唐代诗人王建《夜看扬州市》：“夜市千灯照碧云，高楼红袖客纷纷”。对这两则材料理解最合理的是（    ）[来源:学+科+网Z+X+X+K]
A．两则材料相互矛盾，不能判断唐代是否已有“夜市”

B．材料一比材料二更具权威性，可以判断唐代没有出现“夜市”

C．两则材料反映的地区情况不同，因此两者并不矛盾

D．反映了当时“市”的管理制度已经不能完全适应新的经济形势了

题四
题面：斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中说：“皇帝却下诏禁止进一步海外远征……在世界历史的这一重要转折关头，正是制度结构上和向外推动力方面的根本差别，使中国的力量转向内部，将全世界的海洋留给了西方的冒险事业。”下列说法不正确的是（    ）
A．禁止海外远征的原因是国力匮乏

B．强化专制统治是明朝从制度结构上把力量转向内部的原因

C．经济形态的差异导致东西[image: image9.png]B 22 BLI(ZX XK CON




方对外推动力出现根本差别

D．中西交流被阻断导致中西实力易位
题五
题面：《国富论》写到：“中国幅员是那么广大，居民是那么多，气候是各种各样，因此各地方有各种各样的产物，……所以单单这个广大国内市场，就够支持很大的制造业，并且允许很可观的分工程度。……假设能在国内市场之外，再加上世界其他各地的国外市场，那么更广大的国外贸易，必能大大增加中国制造品，大大改进其制造业的生产力。”100多年后严复折服于这些关于中国的论述，是因为这里亚当·斯密（    ）

A．指出当时中国工商业发展受到严重阻碍

B．建议西方列强尽快打开中国市场

C．羡慕中国发展资本主义工商业条件优越

D．盛赞康乾时期中国经济的高度繁荣
讲义参考答案

易错小题考考你

一、农业
答案：C
二、手工业
答案：D 

三、城市和商业
答案：A
四、经济政策
答案：A
金题精讲

题一

答案：C

题二

答案：C
题三

答案：C

题四

答案：D

题五

答案：B
题六

答案：A
课后拓展练习

题一

答案：D

解析：考查先秦农业的发展。材料反映战国时期农业比西周有了飞跃性的进步，其原因可从生产力和生产关系两个角度来分析，①属于生产力的飞跃，②③④是此时期生产关系的变化，选择D项。
题二

答案：C

解析：本题考查古代农业的发展。宋代，棉花种植及棉纺织技术已经推广到闽、粤等地区，故A不正确；明朝中后期，[image: image10.png]B 22 BLI(ZX XK CON




资本主义萌芽产生，故B不正确；材料信息无法体现家庭手工业占据主导地位，排除D。从材料看，农妇采摘棉花、纺织织布，为孩子制作衣服，这反映了农民过着自给自足的生活。
题三

答案：D

解析：考查唐代商业的发展。材料一来自于《唐六典》，是唐初政府的法令，而材料二来自中晚唐诗人的诗作，是现实的反映，故初唐的法令不适应中晚唐商品经济的发展，选择D项。
[来源:学科网ZXXK]
题四

答案：A

解析[image: image11.png]B 22 BLI(ZX XK CON




：本题考查古代中国的“海禁政策”。根据“皇帝却下诏禁止进一步海外远征”说明是在明朝时期出现的“海禁”政策，明朝时期处于中国封建社会转入衰落的时期，中央集权加强是“使中国的力量转向内部”的原因，西方由于资本主义经济的发展需要寻[image: image12.png]B 22 BLI(ZX XK CON




找市场而中国仍然是小农经济，但是国力[image: image13.png]B 22 BLI(ZX XK CON




仍然强盛。
题五

答案：A

解析：分析材料可容易排除[image: image14.png]B 22 BLI(ZX XK CON




B、D两项说法，这两项在材料中没有体现。英国著名经济学家亚当·斯密在材料中主要论述说，中国经济发展的优越条件、中国工商业发展受到了严重的阻碍，联系“100多年后严复折服于这些关于中国的论述”本题选A项。
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